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Datum 

2025-05-19 
Instans 

Kommunstyrelsen 
Dnr KS 2024-00437 1.1.1.1 

  

 Kommunfullmäktige 

 

ALTERNATIVT FÖRSLAG 

Svar på motion av Martin Nilsson (M), Georg 

Guldstrand (M), Marie Fridén (M), Elvira Löwenadler 

(M), Birgitta Bergman (M) och Lina Nilsson (M): 

Fokuserad språkförskola 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta 

Att bifalla motionen. 

Sammanfattning 

Martin Nilsson (M), Georg Guldstrand (M), Marie Fridén (M), Elvira 

Löwenadler (M), Birgitta Bergman (M) och Lina Nilsson (M) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde 2024-06-19 lämnat in förslaget att ge 

Förskolenämnden i uppdrag att utreda möjligheter och kostnader för införande 

en ambulerande fokuserad språkförskola som arbetar med förskolor med hög 

andel barn som inte använder svenska i hemmet och där språkträningen 

behöver stärkas. 

Motionen har skickats på remiss till Förskolenämnden som avstyrker förslaget. 

Förskolenämnden framför att det i Borås Stads förskolor pågår insatser för att 

utveckla barns vardags- och kunskapsspråk. En inriktning handlar om närvaro i 

förskolan. Den språkutvecklande undervisningen bygger på att barn närvarar i 

förskolan och att det bedrivs ett målinriktat arbete på förskolor där barn inte 

alltid har hög närvaro, med att tillse att barn som har placering också närvarar 

på förskolan. Dessa insatser anser inte vi vara tillräckliga. Det kan konstateras 

att många elever från utanförskapsområdena i Borås idag har otillräckliga 

kunskapar i svenska när de börjar förskoleklassen vilket försämrar deras 

möjligheter till en bra skolgång. Detta framgår bland annat av de nationella 

proven i årskurs 3. 

Därför räcker det inte fortsätta att arbete såsom man kan förutsätta att 

förskolan alltid har gjort med ökad närvaro och kompetensutveckling av 

befintlig personal. 

Ytterligare insatser krävs för att långsiktigt uppnå en framgångsrik integration. 

Förskolan behöver säkerställa att de elever som har det största behovet av 

språkutvecklande arbete får tillgång till den bästa kompetensen och därför ska 

utredningen om en ambulerande fokuserad språkförskola genomföras. 
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Det kan vidare konstateras att konceptet med ambulerande personal i förskolan 

framgångsrikt har införts för att nå ut med finskspråkig verksamhet mot fler 

enheter än Bäckaryd. 

 

En andra inriktning i insatser är utifrån läroplanens uppdrag kring uppföljning 

av varje barns lärande och utveckling. Där rektor i sin analys konstaterar brister 

kan förvaltningen erbjuda och tillhandahålla relevant kompetensutveckling och 

stöd inom flera områden.  

En tredje inriktning i insatser handlar om kontinuiteten i det språkutvecklande 

arbetet. Relationer som skapar trygghet är grundläggande för att stimulera barns 

språkutveckling och det gäller alla modersmål. Denna kontinuitet går att 

upprätthålla även med en ambulerande fokuserad språkförskola. 

Kommunstyrelsen instämmer med det som Förskolenämnden framför i sitt 

yttrande. Att stödja och utveckla arbetet kring barns vardags- och 

kunskapsspråk är viktigt och behöver ske på flera olika sätt. I Borås Stads 

förskolor pågår idag flera insatser med olika inriktningar för att stärka 

språkutveckling hos barn. En språkförskola skulle ytterligare stärka 

språkutvecklingen. 

Regeringen har tillsatt en utredning som bland annat ska överväga och föreslå 

hur det kan införas en språkförskola som är obligatorisk för barn som är 

folkbokförda i Sverige och som inte i tillräcklig utsträckning exponeras för det 

svenska språket i sin hemmiljö, och på grund av detta visar påtagliga brister i 

språkutvecklingen i svenska. Uppdraget ska redovisas senast den 18 december 

2025. Kommunstyrelsen ämnar följa arbetet och resultatet av utredningen väljer 

att redan nu införa ambulerande fokuserad språkförskola eftersom behovet är 

tydligt.  

Kommunstyrelsen önskar invänta förslagen från utredningen om obligatorisk 

språkförskola innan vi gör större ändringar i vårt arbetssätt som sedan kan skilja 

sig med det som regeringens utredning kommit fram till. 

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att anse motionen 

besvarad. bifalla motionen. 

Ärendet i sin helhet 

Martin Nilsson (M), Georg Guldstrand (M), Marie Fridén (M), Elvira 

Löwenadler (M), Birgitta Bergman (M) och Lina Nilsson (M) har vid 

Kommunfullmäktiges sammanträde 2024-06-19 lämnat in förslaget att ge 

Förskolenämnden i uppdrag att utreda möjligheter och kostnader för införande 

en ambulerande fokuserad språkförskola som arbetar med förskolor med hög 

andel barn som inte använder svenska i hemmet och där språkträningen 

behöver stärkas. 

Motionen har skickats på remiss till Förskolenämnden som avstyrker förslaget. 
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Förskolenämnden framför att det i Borås Stads förskolor pågår insatser för att 

utveckla barns vardags- och kunskapsspråk. I motionen formuleras slutsatsen 

att det vore önskvärt om språkutvecklingen blev bättre i förskolor där det går 

många barn som inte använder svenska språket i hemmet och föreslår förstärkt 

träning i svenska under minst fem timmar per vecka, under ledning av 

pedagoger som är extra duktiga på språkundervisning i förskolan. 

Förskolenämnden menar att utmaningen istället behöver omhändertas utifrån 

insatser med olika inriktningar. En inriktning för att utveckla barns vardags- 

och kunskapsspråk handlar om närvaron i förskolan. Den språkutvecklande 

undervisningen bygger på att barn närvarar i förskolan och det bedrivs ett 

målinriktat arbete på förskolor där barn inte alltid har hög närvaro med att tillse 

att barn som har placering också närvarar på förskolan. Arbetet börjar ge 

resultat och flera förskolor i utanförskapsområden kan visa att närvaron ökat i 

förskolan för tidigare frånvarande barn. Dessa insatser anser inte vi vara 

tillräckliga. Det kan konstateras att många elever från utanförskapsområdena i 

Borås idag har otillräckliga kunskapar i svenska när de börjar förskoleklassen 

vilket försämrar deras möjligheter till en bra skolgång. Detta framgår bland 

annat av de nationella proven i årskurs 3. 

Därför räcker det inte fortsätta att arbete såsom man kan förutsätta att 

förskolan alltid har gjort med ökad närvaro och kompetensutveckling av 

befintlig personal. 

Ytterligare insatser krävs för att långsiktigt uppnå en framgångsrik integration. 

Förskolan behöver säkerställa att de elever som har det största behovet av 

språkutvecklande arbete får tillgång till den bästa kompetensen och därför ska 

utredningen om en ambulerande fokuserad språkförskola genomföras. 

 

Det kan vidare konstateras att konceptet med ambulerande personal i förskolan 

framgångsrikt har införts för att nå ut med finskspråkig verksamhet mot fler 

enheter än Bäckaryd. 

En andra inriktning i insatser är utifrån läroplanens uppdrag kring uppföljning 

av varje barns lärande och utveckling. Där rektor i sin analys konstaterar brister 

kan förvaltningen erbjuda och tillhandahålla relevant kompetensutveckling och 

stöd inom flera områden. Inom det språkutvecklande arbetet finns stöd att få 

för kompetensutveckling och handledning av personal inom en rad olika 

aspekter av det språkutvecklande arbetet. Till exempel språkutveckling med 

flerspråkigt fokus, språkutvecklande lärmiljöer, språklig medvetenhet, 

högläsning, bildstöd och interkulturellt förhållningssätt. 

En tredje inriktning i insatser handlar om kontinuiteten i det språkutvecklande 

arbetet. Relationer som skapar trygghet är grundläggande för att stimulera barns 

språkutveckling och det gäller alla modersmål. En ambulerande förskollärare 

som skulle erbjuda extra undervisning i svenska språket ger inte kan ges samma 

möjlighet att skapa en trygg relation till enskilda barn, som en förskollärare eller 

barnskötare kan göra som finns i barnets närhet mer kontinuerligt. 
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Dessutom utvecklas nya former för ett språkutvecklande arbete genom det 

nyligen avslutade projektet Språkutveckling på Norrby. Det nu etablerade 

arbetet handlar om barn som i sin hemmiljö har liten tillgång till svenska 

språket och vistas få timmar på förskolan. Projektet har lett till att berörda 

förskolor förstärkts i sitt kompensatoriska uppdrag. 

Kommunstyrelsen ställningstagande 

Kommunstyrelsen instämmer med det som Förskolenämnden framför i sitt 

yttrande. Att stödja och utveckla arbetet kring barns vardags- och 

kunskapsspråk är viktigt och behöver ske på flera olika sätt. I Borås Stads 

förskolor pågår idag flera insatser med olika inriktningar för att stärka 

språkutveckling hos barn. Införandet av en språkförskola skulle ytterligare 

stärka språkutvecklingen. 

Den 21 november 2024 tillsatte regeringen en utredning som bland annat ska 

föreslå obligatorisk språkförskola och åtgärder som ska ge förskolan bättre 

förutsättningar, bland annat genom att säkerställa att alla barngrupper har 

lämplig storlek och en bra personaltäthet. Utredaren ska bland annat överväga 

och föreslå hur det kan införas en språkförskola som är obligatorisk för barn 

som är folkbokförda i Sverige och som inte i tillräcklig utsträckning exponeras 

för det svenska språket i sin hemmiljö och på grund av detta visar påtagliga 

brister i språkutvecklingen i svenska. Uppdraget ska redovisas senast den 18 

december 2025. Kommunstyrelsen ämnar följa arbetet och resultatet av 

utredningen.  

Kommunstyrelsen önskar invänta förslagen från utredningen om obligatorisk 

språkförskola innan vi gör större ändringar i vårt arbetssätt som sedan kan skilja 

sig med det som regeringens utredning kommit fram till.  

Att jobba vidare med Förskoleförvaltningens språkutvecklande inriktningar och 

invänta regeringens kommande förslag på formerna för obligatorisk 

språkförskola är en önskad väg framåt.  

Kommunstyrelsen föreslår Kommunfullmäktige besluta att bifalla motionen. 

 

 

Beslutsunderlag 

1. Motion av Martin Nilsson (M), Georg Guldstrand (M), Marie Fridén (M), 

Elvira Löwenadler (M), Birgitta Bergman (M), Lina Nilsson (M): Fokuserad 

språkförskola  

2. Förskolenämndens svar på Remiss: Motion - Fokuserad språkförskola 

Kommunfullmäktiges beslut expedieras till 

1. Förskolenämnden, FN.diarium@boras.se  
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För Moderaterna   

Annette Carlson             

Marie Jöreteg                   

Hasse Ikävalko   

Elvira Löwenadler 

Björn-Ola Kronander             

 


